

A SZAKDOLGOZAT TARTALMI KIVONATA

Az elektronikus média szocializációs hatásai óvodáskorban

Portik-Dobos Mercédesz

Óvodapedagógus alapszak, levelező tagozat

Gyermeknevelési Tanszék/Neveléstudományi Intézet

Belső témavezető: Fináncz Judit PhD, egyetemi docens, MATE Neveléstudományi Intézet

Szakedolgozatomban az elektronikus média gyermekek szocializációjára gyakorolt hatásait vizsgáltam, azon belül is legfőképpen a reklámok jelentőségét. A szakirodalomban nagy hangsúlyt kap a digitális eszközök terjedése, valamint az, hogy ezen eszközök használata milyen más tevékenységektől veszi el az időt. Ezzel szemben a szülők körében végzett kérdőíves vizsgálatom (n=103) során más tapasztaltam. A szülők nagy része nem engedi a túlzott digitális médiafogyasztást és eszközhasználatot. Pedagógiai munkám során azt tapasztalom, hogy bár nemcsak tévénézésből áll a gyermekek szabadideje, azért elég sok időt tölthetnek a képernyő előtt. Ez megmutatkozik a csoporton belüli játékokban is: legtöbbször kedvenc mesehőst utánoznak játék közben, vagy pedig egy látott történetből merítenek ihletet a játékhoz. Amikor pedig nem játszanak, akkor is sokat beszélhetnek különböző digitális mesékről. Véleményem szerint a gyermekeknek elalvás előtt legalább egy órával már nem szabadna semmilyen képernyőt nézniük.

A reklámok tekintetében érdekes kérdés, hogy a cégek már a gyermekeken keresztül próbálják fogyasztásra ösztönözni a szülőket a reklámok barátságossá, gyermekközpontúvá tételével. A vizsgálatomból az derült ki, hogy a szülők fogyasztói magatartását valamennyire befolyásolja az, hogy a gyermek milyen reklámokat néz, de nem igazán nagymértékben.

Szakedolgozatom írása során körvonalazódott bennem, hogy a korlátlan médiafogyasztás milyen káros hatásokkal járhat a még fejlődő gyermekek szocializációjára. Azt gondolom, nyitottnak kell lennünk az újdonságokra, főleg a mai világban, ahol a digitalizáció egyre nagyobb léptékben fejlődik, de ugyanakkor meg kell találnunk a megfelelő egyensúlyt. Ne sérüljenek emiatt társas kapcsolataink, ugyanakkor élvezzük a digitális világ előnyeit is.